

ЧЕБОТАРЕВ М. М. — в МПКК

ЧЕБОТАРЕВ Михаил Михайлович, родился в 1894. Окончил Военно-инженерное училище в Киеве, поступил в университет. С 1914 — на Кавказском фронте офицером, в сентябре 1917 — после демобилизации выехал в Кишинев, затем — на родину в Бендеры Бессарабской губ. 24 декабря 1919 — арестован в Кишиневе румынскими властями, в январе 1920 — выслан в Тирасполь, затем — в Одессу. Служил в Белой армии в Новороссийске, затем — в телеграфной роте в Царицыне. 23 апреля 1918 — сдался в плен, в мае направлен служить в железнодорожный дивизион РККА. 27 сентября 1920 — при регистрации офицеров арестован в Екатеринодаре «за службу у белых», 27 октября отправлен в Москву и заключен в Бутырскую тюрьму. 23 февраля 1921 — приговорен к 5 годам концлагеря и переведен в Кожуховский лагерь¹. В марте 1921 — по просьбе заведующего юридической комиссией Московского Политического Красного Креста заполнил "Опросный лист", записав в графе "Особые замечания" следующее.

<20 марта 1921>

«ОСОБЫЕ ЗАМЕЧАНИЯ (по возможности, подробнее изложить сущность дела и допроса).

10 ноября 1920 года, я, прибывший с группой 60 <человек> с г<орода> Екатеринодара, был допрошен следователь тов<арищем> Юрасовым. По словам тов<арища> Юрасова, я обвиняюсь за сознательную службу у белых, — тов<арищ> Юрасов считает, что я добровольно поступил к белым. О себе и своей службе могу сказать следующее: еще в сентябре 1917 г<ода> я с Кавказского фронта выехал домой в город Кишинев и Бендеры Бессарабской губ<ернии>, где и оставался жить до прихода румын. В декабре 24 дня я был арестован румынами в г<ороде> Кишиневе по подозрению в большевизме и в январе 1920 был выслан ими "за Днестр" в г<ород> Тирасполь, а потом в Одессу. В г<ороде> Одессе в то время были белые, меня там мобилизовали и назначили по специальности в инженерную роту. 23 марта, когда красные заняли Одессу, я вместе с отступающими частями переехал в г<ород>?, а оттуда в город Новороссийск. С Новороссийска нас отправили в Царицын, где я был переведен в 4 отдельную телеграфную роту при штабе Кубанской армии, где я находился до добровольной сдачи красным войскам до 23 апреля в г<ороде> Сочи Черноморской губ<ернии>. После этого Особым Отделом 10 армии в мае 1920 г<ода> я был реабилитирован, освобожден и назначен в 48 жел<елезно>дор<ожный> дивизион в Красную армию на должность Начальника службы телеграфа, где и служил до 27 сентября, до дня ареста. Излагая об вышеуказанном, прошу Вашего ходатайства перед О<собым> О<тделом> ВЧК о применении ко мне амнистии и скорейшего освобождения, где я мог бы работать по созданию нашей трудовой республики, а не жить паразитом, как в настоящее время.

Подпись

Чеботарев»².

6 апреля 1921 — вместе с группой бывших белых офицеров вывезен из лагеря в ВЧК и расстрелян (48 человек)³.

¹ ГАРФ. Ф. Р-8419. Оп. 1. Д. 269. С. 143-144.

² ГАРФ. Ф. Р-8419. Оп. 1. Д. 270. С. 1. Автограф.

³ ГАРФ. Ф. Р-8419. Оп. 1. Д. 270. С. 2-3.